

记讲话精神,作为一名党员干部应当做到以下几方面:

一是不忘初心,进一步坚定理想信念。习总书记在讲话中强调坚持不忘初心、继续前进,就要坚持马克思主义的指导地位;就要牢记我们党从成立起就把为共产主义、社会主义而奋斗确定为自己的纲领。习近平总书记多次强调,对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,理想信念就是共产党人精神上的“钙”。在此我举两个例子,革命先驱安幸生一生曾7次被捕入狱,家里人都劝他好好回家过日子。当时他的家里养着2艘漕船和500亩土地,父亲曾创办了三河头小学,有着比较富足的生活,以他的家境本可以过安稳的日子,但是他和家里人说过:“我所做事业是为了让劳苦大众都能有地种,有饭吃,都能过上好日子。”正是由于崇高的共产主义理想,安幸生才走上了血雨腥风的革命道路,选择了为党和人民牺牲一切的不平凡人生。登高英雄杨连弟在徒手攀登陇海铁路八号桥之后,接受记者采访时说:“我攀登八号桥时脑子里就想着,光把我自己解放了还不行,西北人民还生活在水深火热之中,我们一定要早点解放西北人民,也让他们过上好日子。”正是有着无数像安幸生、杨连弟一样舍身取义的共产党人的前仆后继,我们党才从南湖的一叶扁舟成为一艘巨舰,带领中国人民创造了人类社会发展史上的奇迹,在短短30多年里摆脱贫困并跃升为世界第二大经济体。而支撑这一惊天伟业的,首先就是伟大的社会主义和共产主义信念的力量。作为一名共产党员,只有不忘初心,坚定理想信念,高举中国特色社会主义伟大旗帜,才能在大是大非面前旗帜鲜明,在大风大浪面前无所畏惧,在各种诱惑面前立场坚定。

二是不忘初心,更加自觉地增强“四个意识”。习总书记在讲话中强调不忘初心、继续前进,就要保持党的先进性和纯洁性。增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,是保持党的先进性和纯洁性的核心要义和具体体现,也是做合格党员的根本

要求。作为一名党员,要更加主动自觉地向习近平总书记看齐,向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,坚决维护党中央权威,坚决维护习近平总书记权威,把自觉看齐、保持一致体现到实际行动上。要更加自觉地强化理论武装,把学习习总书记“七一”重要讲话精神和学习系列重要讲话紧密结合起来,不断提高战略思维能力、辩证思维能力、综合决策能力和驾驭全局能力,更加自觉地锤炼党性修养,强化党员意识,践行党的宗旨,坚守共产党人精神家园,把党性锤炼作为一辈子的任务,永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心,更加自觉地切实履行职责。

三是不忘初心,切实做好本职工作。学习贯彻习总书记“七一”重要讲话精神,基础在学,关键在做,特别是要和本职工作结合起来。深刻理解“不忘初心、继续前进”的重大意义,落实到政协工作中,就是要不忘人民政协工作的初心,准确把握人民政协性质和定位,坚持团结民主两大主题,夯实共同思想政治基础,把智慧和力量凝聚到中央和市委的决策部署上来。要勇于担当,进一步保持奋斗精神和昂扬的朝气,充分发挥政协人才荟萃、智力密集的作用,紧紧围绕中心,服务大局,履行好政治协商、民主监督、参政议政的职能,以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓好各项工作落实,全面完成好本届政协的各项目标任务,为建设天津北部新区做出更大贡献。

坚定中国文化自信

从优秀传统文化中汲取智慧和力量

云进

7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立九十五周年大会上发表了重要讲话。讲话回顾历史、立足现在,着眼未来,提出了“不忘初心、继续前进”八个方面的内容。既回顾了中国共产党带领全体人民进行革命建设取得的伟大成就,又提出了当前面临的形势和挑战,同时对未来描绘了美好的规划愿

景,提出了具体要求。内容丰富、启迪人心、提振士气。我认为习总书记的讲话,不仅是给我们全体中国共产党员上了一堂生动党课,更是向国际社会展示了中国人民的气度、承诺和精神。

习近平总书记在讲话中提出,全党要坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。最近,我读了老子的《道德经》,听了百家讲坛中关于中国国学的一些讲座,结合习总书记提出的四个自信中的“文化自信”,我略有感触,谈点体会。

中华民族有五千年的悠久历史,五千年,如此长的历史发展进程,如果骨子里、根基中没有能够使之延续的东西,中华民族和中华文明可能早就不存在了。老子云,“道冲,似万物之宗,渊兮,而用之或不盈”。其涵义是道是万物之根源,浩瀚无边,永远取之不尽。取而用之,中国优秀的传统文化就是中华民族和中华文明的“道”。中国优秀的传统文化是建立中国文化自信的历史根基。

首先,中华优秀传统文化具有崇高的价值追求。中华优秀传统文化中既有“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”等思想精华,又有道法自然、天人合一、为政以德、和而不同、自强不息、厚德载物、天下为公、义以为上、知行合一、己所不欲勿施于人等重要思想观念。这些思想观念体现了中华民族独特的智慧和力量,在中国传统社会和中华民族发展进程中起到了重大推动作用。直到今天,这些思想观念仍然具有治国安邦、安身立命的重要精神价值。

在中华民族数千年的发展历程中,以优秀传统文化为标识的中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,为中华民族发展壮大提供了丰厚滋养。以爱国主义为核心,以团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息为价值取向的中华民族精神,成为多元一体的中华民族和中华文化生生不息的精神动力。“正德、利用、厚生、惟和”、“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”,格物致知、诚意正心、修身齐家治国平天下,这些彰显中华特色的价值

追求,为中华民族挺起精神脊梁、善用外部条件,实现国家长治久安、民众安身立命提供了基本思维模式和价值理念。

其次,中华优秀传统文化蕴含顽强的奋斗精神。中华优秀传统文化的一个重要方面,是自强不息的奋斗精神。《周易》所讲的“天行健,君子以自强不息”,是我们民族的文化基因;“天地之大德曰生”、“苟日新,日日新,又日新”,这些古代经典里的基本理念,是对我们民族自强不息精神的提炼。值得特别关注的是,自强不息精神往往通过在艰难困苦中磨炼抗争并最终取得胜利而彰显。司马迁在《报任安书》中阐述:“盖西伯拘而演《周易》;仲尼厄而作《春秋》;屈原放逐,乃赋《离骚》;左丘失明,厥有《国语》;孙子膑脚,《兵法》修列;不韦迁蜀,世传《吕览》;韩非囚秦,《说难》、《孤愤》;《诗》三百篇,大底贤圣发愤之所为作也。”这些事例是中华民族志向高远、坚忍不拔的典范。正是在这种自强不息的人文精神激励下,中华民族在无数的艰难坎坷中始终奋力前行,并不断创造新的文化辉煌。

今天的中国,思想文化领域可谓绚丽多彩;今天的世界,经济全球化、文化多样化是潮流所向。我们每一个人每天都面临着很多的信息污染,我们的大脑正经历一场变革,温水煮青蛙似的由线性思维方式向非线性思维方式转变,而这悄然发生的一切,我们却毫无察觉。有时候我想,把微信电脑全部关掉,让心灵沉静几天,有时我想跑到深山老林里躲几天清净,后来读到老子的“大隐隐于朝”,才明白了自己之所以对眼花缭乱的信息世界心烦气躁、手无举措,是因为我们内心没有文化的定力。这不仅是我一个人的问题,这是一个时代的缺失,是我们“8090”后集体的文化沦丧。我们的高中、大学、研究生时代,学的是高等数学,拼的是英语四六级,比的是谁的技能证书多,这一切都是为了适应这个不断变化发展的时代。深刻反思,我们中国的教育确实缺少了很多东西,我们的优秀传统文化在我们中考、高考甚至公务员考试中占据的比重太少了。我们应该急需将国学纳入中国各阶段的必学科目。只有这样,我们才能从小打牢文化自信的基础,大力